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а ніобій, цирконій та інші рідкісноземельні елементи розчиняються на 5–

30%. 

Забруднення радіоактивними речовинами навколишнього 

середовища може бути внаслідок аварії в місцях переробки, а також при 

руйнуванні сховищ радіоактивних відходів. 

Радіонукліди як закриті джерела іонізуючих випромінювань широко 

використовуються у промисловості, сільському господарстві і медицині. 

При неправильному їх зберіганні та використанні радіоактивні 

випромінювання від них можуть бути небезпечними для навколишнього 

середовища. 

Небезпечним є забруднення навколишнього середовища відходами 

радіоізотопних лабораторій, які використовують радіонукліди у 

відкритому вигляді для наукової і виробничої мети. Скидання 

радіоактивних відходів у стічні води, навіть при допустимих 

концентраціях, з часом призведе до небезпечного нагромадження їх, що 

буде реальною небезпекою для людей і тварин. 

Будівництво і експлуатація атомних електростанцій показали 

можливість ефективного використання атомної енергії в мирних цілях, але 

у разі аварій, викликаних різними причинами, може бути радіоактивне 

забруднення території небезпечніше, ніж після вибуху ядерного 

боєприпасу. В активній зоні ядерних реакторів знаходиться велика 

кількість радіоактивних речовин, але більшість реакторів не виділяє їх у 

навколишнє середовише в небезпечній кількості. 

Але у воєнний час при застосуванні звичайної зброї або у мирний час 

внаслідок аварії може виникнути втрата теплоносія першого контуру 

охолодження реактора, повна розгерметизація палива, плавлення активної 

зони реактора і навіть часткове випаровування продуктів ядерного поділу з 

руйнуванням або без руйнування реактора. У такому випадку навколишнє 

середовище буде забруднене продуктами поділу урану. 
Використані джерела 
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(Полтава) 
ОХОРОНА ПРАЦІ ЖІНОК, НЕПОВНОЛІТНІХ ТА ІНВАЛІДІВ 

Особлива увага в законодавстві приділяється охороні праці жінок. 

Забороняється застосування праці жінок на важких роботах зі шкідливими 

або небезпечними умовами праці, на підземних роботах, крім деяких 

підземних робіт (нефізичних робіт або робіт із санітарного та побутового 

обслуговування). 

Гранично допустимі навантаження для жінок при переміщенні 

вантажів почергово з іншою роботою (до двох разів на годину) становить 

10 кг, а переміщення вантажів постійно протягом робочої зміни – 7 кг. 

Загальна маса вантажу, який переміщується протягом кожної години 

робочої зміни, не повинна перевищувати: з робочої поверхні – 350 кг, а з 

підлоги – 176 кг. При переміщенні вантажу на візках або в контейнерах 

докладене зусилля не повинно перевищувати 10 кг. 

Не допускається залучати до робіт у нічний час (з 22 до 6 год. 

ранку), надурочних робіт, робіт у вихідні та направляти у відрядження 

вагітних жінок і матерів, що годують грудьми, а також жінок, які мають 

дітей віком до трьох років. Жінки, що мають дітей у віці від 3 до 14 років 

або дітей-інвалідів, не можуть залучатися до надурочних робіт або 

направлятися у відрядження без їхньої згоди. 

Вагітні жінки, відповідно до медичного висновку, переводяться на 

період вагітності на іншу, легшу роботу зі збереженням середнього 

заробітку з попереднього місця. Жінки, котрі мають дітей віком до трьох 

років, у разі неможливості виконання попередньої роботи переводяться на 

іншу роботу зі збереженням середнього заробітку за місцем попередньої 

роботи до досягнення дитиною віку трьох років. Перед відпусткою з 

вагітності й пологів або безпосередньо після неї жінці, за її заявою, 

надається щорічна відпустка залежно від стажу роботи на даному 

підприємстві. 

Крім відпустки з вагітності й пологів (70 днів до і 56 після пологів), 

жінці, за її заявою, надається частково оплачувана відпустка до 

досягнення дитиною віку трьох років. На час відпустки зберігається місце 

роботи (посада) і сплачується допомога по держстраху. Жінкам, що мають 

дітей віком до півтора року, надаються, крім загальної перерви для 

відпочинку, додаткові перерви для годування дитини не менш аніж через 

три години тривалістю не менш як ЗО хв. кожна. Ці перерви включаються 

в робочий час і оплачуються за середнім заробітком. Не допускаються 

звільнення з ініціативи підприємства вагітних жінок, жінок, що мають 

дітей віком до трьох років, матерів-одиначок при наявності дитини до 14 

років або дитини-інваліда, крім випадків повної ліквідації підприємства, 

коли допускається звільнення з обов’язковим працевлаштуванням. 

Законодавством України забороняється застосування праці 

неповнолітніх, тобто осіб віком до 18 років, на важких роботах і на 

роботах зі шкідливими або небезпечними умовами праці, а також на 
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підземних роботах. Забороняється залучати осіб, молодших 18 років, до 

нічних і надурочних робіт і до робіт у вихідні (ст. 192 КЗпП). 

Не допускається приймати на роботу осіб, які не мають 16 років. 

Однак, як виняток, можуть прийматися на роботу особи, котрі досягли 

п’ятнадцяти років, за згодою одного з батьків або особи, що його замінює. 

Для підготовки молоді до продуктивної праці допускається прийняття на 

роботу учнів загальноосвітніх шкіл, професійно-технічних і середніх 

спеціальних навчальних закладів для виконання легкої роботи, яка не 

завдає шкоди здоров’ю і не порушує процесу навчання, у вільний від 

навчання час, після досягнення ними 14-річного віку, за згодою одного з 

батьків або особи, що його замінює (ст. 188 КЗпП). 

Забороняється залучати неповнолітніх до нічних, надурочних робіт 

та робіт у вихідні (ст. 192 КЗпП). Усі особи, котрі не досягнули 18 років, 

приймаються на роботу лише після попереднього медичного огляду і в 

подальшому, до досягнення 21 року, щороку підлягають обов’язковому 

медичному огляду (ст. 191 КЗпП). 

Для неповнолітніх, у віці від 16 до 18 років, встановлено скорочений 

36-годинний робочий тиждень, а для 15-річних – 24-годинний. 

Щорічна відпустка підліткам надається тривалістю один 

календарний місяць у літній час або, на їх бажання, в будь-яку іншу пору 

року. 

Забороняється залучати осіб, молодших 18 років, до перенесення і 

пересування важких речей, маса яких перевищує встановлені граничні 

норми. 

Забороняється також залучати неповнолітніх до підіймання і 

переміщення речей, маса яких перевищує встановлені для них граничні 

норми. Граничні норми підіймання і переміщення важких речей 

неповнолітніми затверджено наказом МОЗ України від 22.08.1996 р. N2 59 

(табл. 1). 

Для дорослих чоловіків гранична норма становить 50 кг. 

Для інвалідів створюються умови праці згідно з рекомендаціями 

МСЕК. 

Встановлюючи принцип тендерної рівності та забороняючи 

дискримінацію за ознакою статі, під якою розуміють дію чи бездіяльність, 

що виражають будь-яке розрізнення, виняток або привілеї за ознакою 

статі, законодавство одночасно містить і такі правові норми, які 

закріплюють певні пільги та гарантії для жінок, зумовлені особливостями 

їхньої біологічної природи, зокрема репродуктивною функцією жіночого 

організму. 

Так, стаття 24 Конституції України передбачає спеціальні заходи 

щодо охорони праці і здоров’я жінок, створення умов, які дають жінкам 

можливість поєднувати працю з материнством, надання оплачуваних 

відпусток та інших пільг вагітним жінкам і матерям. 

Таблиця 1 
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Граничні норми підіймання та переміщення важких речей 

неповнолітніми 

Календарний 

вік, років 

Граничні норми маси вантажу, кг 

Короткочасна робота Тривала робота 

Юнаки Дівчата Юнаки Дівчата 

14 5 2,5 – – 

15 12 6 8,4 4,2 

16 14 7 11,2 5,6 

17 16 8 12,6 6,3 

 

 

Гальченко Ю.В. 

(Полтава) 
ПОРАДИ КОРИСТУВАЧАМ ГАЗОВИХ ПРИЛАДІВ 

Природний газ міцно ввійшов до нашого побуту і сьогодні майже 

неможливо уявити наше життя без блакитного палива. Однак через 

простоту та доступність використання газу ми іноді забуваємо елементарні 

правила безпеки користування газом, а також експлуатуємо газові прилади, 

котрі дуже давно відпрацювали свій нормативний термін експлуатації і 

потребують негайної заміни. Що, в свою чергу, позначається на вашій 

безпеці. На жаль, є й такі горе-абоненти, котрі не проти своїми силами 

виконати заміну газових приладів. Провести на свій страх і ризик 

«модернізацію» свого домашнього газового міні-господарства. Будь-яка 

діяльність в обхід спеціалістів загрожує непередбачуваними наслідками для 

самих господарів та їхніх сусідів. Достатньо нагадати трагедії, котрі 

трапилися в містах України в минулому та вже й в поточному році. 

Пам’ятайте! Замінивши морально застаріле газове обладнання на 

сучасне, яке відповідає усім вимогам безпеки, ви забезпечите безпеку собі 

та рідним і близьким людям. Забороняється використання газових приладів 

з несправною автоматикою безпеки та порушенням тяги в димоході. 

Нещасні випадки при користуванні газом у побуті зустрічаються не 

так часто, але вони завжди несуть небезпеку для здоров’я і життя людей. 

Навесні, у теплу погоду, коли температура повітря на вулиці вища, ніж у 

будинку, в димоході може виникнути зворотна тяга. Нагадуємо, що при 

відсутності тяги забороняється користуватися газовими приладами – це 

може призвести до отруєння чадним газом. Перевіряти наявність тяги при 

роботі газових приладів з відводом продуктів згоряння в димохід 

необхідно двічі, до увімкнення приладу і після 4–5 хвилин людина може 

отримати смертельне отруєння! 

При всіх нещасних випадках, пов’язаних з використанням газу 

(вибух, пожежа, отруєння), слід зателефонувати в одну з міських служб: 

«швидку допомогу» – «103», оперативно-рятувальну службу – «101», 

газову – «104», міліцію – «102». 

Проходячи вулицями міста біля колодязів, підвалів, по сходових 


